

НИКОЛАЙ ИВАНОВ

ФИДЕЛЬ И ЕГО НЕНАВИСТНИКИ

Океаны грязи изливаются ежедневно из “телеящика” и либеральных газет. Но ничто не может сравниться с откровенной злобой и проклятиями в адрес кубинского вождя, которые звучали во всех “ток-шоу” как раз в те дни, когда Куба пребывала в трауре. 25 ноября 2016 года ушёл из жизни выдающийся политик, бесспорный лидер мирового социализма Фидель Кастро. Кажется бы, после смерти любого выдающегося деятеля (вне зависимости от его политической ориентации) можно отойти от накала страстей, поговорить объективно о его роли в истории.

Но не тут-то было! Среди потока “чернухи” значительную часть составляли абсолютно иррациональные выкрики: “Негодяй!”, “Деспот!”, “Убийца!”, “Слепой фанатик!”, “Коммуняка!” Из более или менее внятных проклятий в адрес Команданте, которые непрерывно в течение многих дней изрыгали бесноватые либеральные политики и лощёные “эксперты по Латинской Америке” со всех экранов российского ТВ, главными были следующие: “Вычеркнутые 60 лет из истории Кубы!”, “Вверг кубинцев в нищету и бесправие!”, “Поставил мир на грань ядерной войны!”, “Развязал холодную войну в Латинской Америке!”, “Демонизировал Америку!”, “Фанатик революции!”, “Упёртый коммунист!”, “Сам создал свой культ личности!”, “Передал власть брату!..”

Есть ли хоть крупица правды в этой оголтелой брани либералов, и каковы причины их одержимости?

“РАЗВЯЗАЛ ХОЛОДНУЮ ВОЙНУ В ЛАТИНСКОЙ АМЕРИКЕ”?

Кастро конечно не имел никакого отношения к развязыванию холодной войны в Западном полушарии, она началась задолго до Кубинской революции. США в рамках этой войны произвели госперевороты и привели к власти антинародные диктаторские режимы в Бразилии (1945), Гаити (1946), Гайяне (1953), Колумбии (1948), организовали вооружённую интервенцию и свержение избранного народом правительства Х. Арбенса в Гватемале в 1954 году и организовали другие акции против тех латиноамериканцев, которые боролись за национальное и социальное освобождение.

В 1952 году после свержения законного правительства именно Вашингтон установил на Кубе диктатуру Фульхенсио Батисты, в борьбе с которой определилась судьба Фиделя Кастро.

Окончив юридический факультет Гаванского университета и аспирантуру, молодой доктор права активно боролся против диктатуры американской марионетки. В 1953 году он возглавил неудачную попытку свержения Батисты,

ИВАНОВ Николай Серафимович — старший научный сотрудник Института всеобщей истории РАН, учёный секретарь Центра латиноамериканских исследований.

был арестован и приговорён к тюремному заключению. Через два года, выйдя из тюрьмы, переехал в Мексику, где занялся подготовкой десанта на Кубу. В 1956 году на катере “Гранма” вместе с группой сторонников, среди которых был и Эрнесто Че Гевара, высадился на востоке Кубы. Началась партизанская война против режима Батисты, которая завершилась победой революции. Повстанческая армия 1 января 1959 года заняла столицу Кубы Гавану.

“ПОСТАВИЛ МИР НА ГРАНЬ ЯДЕРНОЙ КАТАСТРОФЫ”?

Команданте, безусловно, играл важнейшую роль в Карибском кризисе 1962 года, но мир на грань ядерной войны поставила отнюдь не Куба. Именно США, которые планировали вторжение на Кубу своих войск, решили усилить давление на союзника Острова Свободы, Советский Союз, и разместили своё ядерное оружие, нацеленное на СССР, в Турции и Италии. Это побудило советское руководство принять ответные меры.

ЦРУ не успокоилось после поражения наступления армии наёмников в Заливе Свиней в 1961 году, предпринятого совместно с американскими инструкторами и при поддержке авиации США, и разрабатывало планы полномасштабной интервенции американской армии на Кубу в 1962 году – операции “Мангуст” и “Северный лес” с использованием “чёрных операций” по подрыву жилых домов во Флориде, убийству американских солдат в Гуантанамо и приписыванию этих терактов кубинским революционерам!

И эти планы даже не скрывались от советского руководства. Н. Хрущёв информировал Ф. Кастро о своей встрече с президентом США Джоном Кеннеди в Вене в июне 1961 года, в ходе которой “американский президент был настроен весьма воинственно и заявил, что американцы решат проблему Кубы точно так же, как Советский Союз решил в 1956 году венгерскую проблему”.

Через год после этого, в мае 1962 года, ввиду резкого нарастания угрозы вторжения американцев на Остров Свободы, состоялось заседание Президиума ЦК КПСС под характерным названием “О помощи Кубе. Как помочь Кубе, чтобы она удержалась”.

Было решено активизировать деятельность по защите союзника, заключить договор о совместной обороне и разместить на Кубе ракетно-ядерное оружие. Ракеты были доставлены и установлены на острове в рамках секретной операции “Анадырь”. Об этом стало известно руководству США, и оно, по зрелому рассуждению, не решившись начать вторжение на Кубу, было вынуждено сесть за стол переговоров с советскими дипломатами и политиками.

В итоге Карибского кризиса 1962 года США, в ответ на согласие Советского Союза демонтировать ракеты, давали гарантии отказа от агрессии в отношении Кубы и убрали своё ядерное оружие из Турции. Президент Кеннеди был совершенно прав, когда сказал, что “в глазах любого рационально мыслящего человека, это была вполне справедливая сделка”.

Вопреки воплям нынешних российских либералов о “безответственности” советского Политбюро, оно на самом деле продемонстрировало замечательный пример готовности защищать своих союзников. Если бы подобные акции в недавнем прошлом были проведены в Ираке или Ливии (а они были вполне логичными в ответ на размещение Пентагоном своего ядерного оружия у европейских союзников), американский империализм не посмел бы начать свои чудовищные агрессии, удалось бы сохранить миллионы жизней, не было бы огромной армии беженцев, захлестнувшей Европу.

“ДЕМОНИЗИРОВАЛ США”?

Мог ли Кастро сохранить хорошие отношения с США после революции? Он на самом деле искренне желал поддерживать добрососедские отношения. Однако демократические (отнюдь не социалистические!) цели революции, состоящие в достижении национальной независимости, проведении аграрной реформы, ликвидации вопиющего социального неравенства, были неприемлемы в глазах Вашингтона. США были готовы пожертвовать Батистой, но с тем условием, чтобы после революции всё оставалось так же, как и прежде. В условиях монокультурной экономики Кубы они считали, что угроза сократить или ликвидировать “сахарную квоту” (обязательства по закупке сахара) может поставить на колени любых радикалов.

Поэтому, когда Кастро нанёс первый после революции визит в США в апреле 1959 года, президент Эйзенхауэр не снизошёл до встречи с ним, мотивируя тем, что “занят игрой в гольф”. Кубинскому лидеру позволили выступить в Совете по международным отношениям, где перебивали, кричали, задавали провокационные вопросы, и он был вынужден покинуть заседание. Затем его в частном порядке принял вице-президент Р. Никсон, по впечатлению которого Фиделя Кастро “очень трудно заставить мыслить и действовать в нужном направлении”.

В итоге уже 10 мая 1959 года на совещании Совета национальной безопасности США было принято решение о “необходимости смены нынешнего правительства Кубы”. И, заметим, это было ещё до того, как началась национализация иностранных (американских) предприятий! Директор ЦРУ Аллен Даллес дал команду разработать план государственного переворота на острове и в конце 1959 года представил его Эйзенхауэру. В марте 1960 года этот план был утверждён президентом.

Американская администрация отменила “сахарную квоту”, фактически объявив торговую войну Кубе. Экономические трудности и саботаж на иностранных предприятиях побудили революционеров национализировать американские предприятия. Вначале установили контроль над филиалом компании ИТТ, которая монополизировала на Кубе сферу телефонной и телеграфной связи, затем земли, находившиеся в собственности иностранцев (60% было отдано в частную собственность крестьян, 40% – государственным имениям и кооперативам). В сентябре 1959 года была установлена 25%-процентная пошлина на вывозимые иностранными предприятиями полезные ископаемые. В июле 1960 года был принят закон о принудительной экспроприации иностранной собственности. В соответствии с ним позже были национализированы энергетические компании и 36 американских сахарных заводов. Были также национализированы филиалы американских банков. Причём эти акции совершались на возмездной основе – правительство оплатило прежним владельцам их собственность в бонах с гарантией погашения в течение 30 лет.

С мая 1960 года американские нефтяные компании “ESSO Standard Oil”, “Техасо” и британская “British Dutch Shell” объявили о прекращении поставок нефти на Кубу. А с 10 октября 1960 года власти США установили полное эмбарго на поставки Кубе любых товаров.

Таким образом, для того чтобы выжить, у кубинского руководства не осталось иной альтернативы, кроме обращения за помощью к Советскому Союзу. А это ещё более укрепило администрацию США в мысли о том, что Кастро изначально был “фанатиком-коммунистом”.

ШЕСТИДЕСЯТИЛЕТНЯЯ ВОЙНА

Когда говорят об американо-кубинских отношениях, чаще всего упоминают экономическую блокаду и неудачную попытку вторжения в Заливе Свиней. Однако подрывные действия начались сразу же после того, как американский ставленник Батиста бежал в США, и продолжают по нынешнее время.

В 60-е годы по всему острову действовали десятки банд головорезов, обученных инструкторами ЦРУ и десантированных из США. Наряду с кубинцами в них действовали и штатные сотрудники “конторы”. Они взрывали и выводили из строя нефтеперерабатывающие предприятия, химические заводы, мосты и железные дороги, поджигали поля сахарного тростника, сахарные заводы и склады, внедряли повсеместно своих шпионов, саботажников и наёмных убийц. Делали всё, чтобы нанести максимальный ущерб экономике страны, вызвать разочарование и недовольство граждан, дискредитировать революцию. Они убивали кубинских военнослужащих, добровольцев гражданской милиции, организовывали нападения на рыболовецкие катера и торговые суда, устраивали взрывы советских кораблей в портах Кубы, нападения на советские военные гарнизоны (68 советских солдат и офицеров похоронены на военном кладбище в Гаване), обстреливали со своих кораблей прибрежные отели, театры и места развлечений, где собирались кубинцы и иностранцы.

Всеми этими многочисленными вылазками и провокациями руководили сотрудники ЦРУ, которые для ведения подрывной войны создали в Майями свой штаб, который находился вне юрисдикции США, не говоря уже о между-

народном праве. В нём работало несколько сот сотрудников, руководивших всеми операциями на Кубе, в которых участвовали тысячи агентов и наёмников. Бюджет этого “штаба” составлял 50 млн долларов в год, что по нынешним временам составляет не менее 400 млн. С американскими СМИ была достигнута договорённость, что деятельность ЦРУ во Флориде вообще не будет освещаться, за исключением тех материалов, которые предоставляются самой “конторой”.

Рейды американских “коммандос” на остров дополнялись полной торговой и экономической блокадой, продолжающейся по сей день, которая нанесла колоссальный урон экономике Кубы. Прямой ущерб оценивается международными экспертами в 104 млрд долларов, а с учётом обесценения доллара — более 900 млрд! Запрет на торговлю дополнялся драконовскими мерами по отношению к другим странам: все торговые суда любых стран, посетившие кубинские порты, не могли больше никогда (!) заходить в порты США. Те же меры распространялись на финансовую помощь и кредиты: страны, предоставлявшие любые суммы Кубе, лишались права на американскую помощь и получение займов. Дело дошло до того, что после прокатившихся над Кубой в недавнее время ураганов в некоторых городах США благотворительные организации стали собирать одежду для отправки пострадавшим, однако Госдеп отказался предоставить им экспортную лицензию, заявив, что это “противоречит национальным интересам”.

Помимо экономического давления на других торговых партнёров Кубы, ЦРУ делало всё, чтобы на Остров Свободы поставлялись негодные товары: станки и оборудование с изначальными поломками, смазочные масла с металллическими опилками, вызывающими быстрый износ машин. Из Западной Германии приходили подшипники со сбитой центровкой, разбалансированные детали и колёса. Один из офицеров ЦРУ, отвечавший за этот саботаж, даже жаловался на большие расходы: “Ведь когда требуешь от производителя выполнить подобный проект, это требует внесения значительных изменений в технологический процесс. Кроме того, поломки могут отразиться на репутации фирмы. Поэтому в каждом подобном случае требовалось платить по несколько сотен тысяч долларов”.

Одно из центральных мест в непрекращающейся борьбе США против Кубы занимала и занимает информационная война. В дополнение к гигантскому антикубинскому “мейнстриму”, который охватил своими щупальцами весь земной шар, Вашингтон создал несколько специальных фабрик антикастровской пропаганды. ЦРУ профинансировало создание таких оголтелых изданий в Майями, как “Avan”, “El Mundo”, “Prensa Libre”, “Bohemia”, “El Diario de Las Americas”. Его усилиями была создана радиостанция AIP, которая через сеть из ста филиалов разносила ложь о Кубе по всей Латинской Америке. Один из главарей кубинской мафии Х. Мас Каносса возглавил в 1981 году при Рейгане президентский совет по теле- и радиовещанию на Кубу. Радио и ТВ “Марти”, при финансовой поддержке ЦРУ, непрерывно изливают потоки клеветы на Остров Свободы, начиная с середины 80-х годов. Причём трансляция ведётся не только из редакции в Майями, но и посредством специально оборудованных самолётов, барражирующих вблизи Кубы.

ПОЛИГОН ДЛЯ ИСПЫТАНИЯ НОВЫХ ВИДОВ ОРУЖИЯ

Помимо прямых актов агрессии и саботажа, США применяли против Кубы химическое и биологическое оружие.

В 1962 году на британском торговом судне, зафрахтованном Советским Союзом для перевозки кубинского сахара, сломался гребной винт. Для ремонта судно причалило в порт Сан-Хуан (Пуэрто-Рико — остров, имеющий статус “ассоциированной территории США”). Пока шли ремонтные работы, сахар сложили на одном из складов. И там агенты ЦРУ заразили его некоей отравой, чтобы нанести урон Советам. Слухи об этом появились в местной печати. Президент Джон Кеннеди устроил показательный нагоняй “конторе”, так как диверсию совершили на американской территории, и это могло иметь как нежелательные для США пропагандистские последствия, так и установить прецедент по использованию химического оружия в холодной войне. Было решено не отправлять этот сахар в СССР, хотя неизвестно, какое объяснение дали американцы и какую компенсацию заплатили.

Однако подобные случаи, если всё было “шито-крыто”, проходили вне “бдительного президентского контроля” и какой-либо критики. Очевидно, что они негласно санкционировались политическими верхами. Один из офицеров ЦРУ, отвечавших за саботаж, отмечал, что “с Кубы отправлялось в другие страны много сахара, и мы очень часто заражали его различными химическими веществами”.

В 60-е годы госбезопасность Кубы вскрыла факты заражения иностранными специалистами домашней птицы, выращиваемой на птицефермах. Один из канадских экспертов, работавших на кубинское правительство, сознался, что получил 5 тысяч долларов от агента американской военной разведки за заражение индеек смертельно опасным вирусом болезни Ньюкасла (азиатская чума птиц). Птицеводству острова был нанесён огромный урон.

С конца 60-х годов проводились первые “продвинутые” эксперименты по климатической войне для того, чтобы подорвать на Кубе производство сахарного тростника и привести к коллапсу экономику страны. Самолёты загружались тоннами специального кристаллического порошка, производимого на секретном предприятии ВМФ США в калифорнийской пустыне. При разбрасывании этого вещества над дождевыми облаками, идущим в сторону Кубы, по специально разработанным схемам, ливни обрушивались на районы, где не было полей с сахарным тростником, вызывая там наводнения и гибель людей, а сельскохозяйственные районы в то же самое время страдали от засухи.

В 1971 году ЦРУ передало кубинским наёмникам вирусные препараты, вызывающие африканскую свиную лихорадку. Вспышка этого заболевания на Кубе привела к тому, что пришлось уничтожить 500 тысяч свиней для того, чтобы предотвратить поголовную эпидемию домашних животных.

Все эти случаи задокументированы, и архивные материалы по ним были рассекречены в недавние годы. Так же, как и применение биологического оружия по отношению к людям. В 1981 году по острову прокатилась лихорадка Денге – “костоломная лихорадка”, – острое вирусное заболевание, которым переболели 300 тысяч кубинцев. 158 человек погибли, среди них 101 ребёнок. Лихорадка была вызвана комарами, которых американские биологи заразили вирусом в специальных лабораториях, расположенных в Джорджии и Флориде, и сбросили с самолётов из контейнеров над территорией острова.

Позже американцы признали, что в печально известном исследовательском центре по ведению химической и биологической войны (Форт Детрик, Мэриленд) в конце 60-х годов были отработаны методы использования комаров (типа *Aedes Aegypti*) в качестве переносчиков лихорадки Денге. И затем это оружие было “протестировано” на кубинцах. Вполне вероятно, что подобная же акция привела уже в наши дни к вспышке вирусной эпидемии Зика в латиноамериканских странах.

В 1984 году один из кубинских эмигрантов, совершивших вояж на Кубу, признался, что был завербован агентами ЦРУ и получил от них некую пробирку с “микробами”. Его заверили, что после того, как он подбросит её у одной из советских миссий, заболеют лишь русские специалисты и военные. Однако он был возмущён, когда заболели тысячи кубинцев, поэтому выступил с публичным заявлением в американской печати: “Я на это не подписывался!”

Истинные масштабы биологической и химической войны США против Кубы до сих пор неизвестны. Независимые эксперты из ООН и других международных организаций свидетельствовали, что большинство вспышек невиданных доселе эпидемий чумы и лихорадки на острове, нанесшие значительный урон людям, домашним животным и сельскохозяйственным угодьям, имели “искусственное происхождение”. В 1977 году ЦРУ нехотя признало, что “в 60-е годы проводило ряд секретных программ и проектов, направленных на ликвидацию и сокращение урожаев сельскохозяйственных культур в ряде стран мира”.

ПОЛИТИЧЕСКИЕ УБИЙСТВА И ТЕРРОР

То, что ЦРУ никогда не стеснялось применять на Кубе запрещённое по международным конвенциям химическое и биологическое оружие, особенно наглядно проявилось в многочисленных покушениях на Фиделя Кастро. Среди продукции, разработанной для ликвидации лидера Кубинской революции в лабораториях ЦРУ и переданной для использования кубинским эмигрантам и американским мафиози, были отравленные ядом сигары,

различные продукты питания, специальные химикаты, чтобы Фидель облысел и лишился знаменитой бороды (это должно было, по мнению спецов из Лэнгли, снизить его популярность среди населения), наркотики (которые должны были подсыпаться перед выступлениями и лишить Фиделя его знаменитого красноречия). И это в дополнение к “традиционным” бомбам и стрелковому оружию. Так, один из терактов состоял в том, что бомбардировщик В-26 (естественно, без опознавательных знаков) должен был сбросить многотонную бомбу на бейсбольный стадион, где выступал Команданте. Однако плотный заградительный огонь из зениток заставил самолёт развернуться и улететь восвояси.

Подобная охота велась и на других кубинских лидеров – Рауля Кастро и Че Гевару. Последнего обстреляли из гранатомета в декабре 1964 года в Нью-Йорке, когда он ехал на автомобиле на заседание сессии ООН.

Одним из вопиющих случаев стал подрыв самолёта кубинской авиалинии 6 октября 1976 года. Погибло 73 человека, включая целиком всю сборную страны по фехтованию. Недавно рассекреченные документы полностью разоблачают ЦРУ, сотрудники которого, как минимум, знали о готовящемся теракте и не сочли необходимым предупредить кубинские власти. Скорее всего, они же и были его организаторами. Не случайно день, когда венесуэльские власти, арестовавшие руководителя группы террористов, Орландо Боша, приговорили его к длительному тюремному заключению, ежегодно отмечается в Майями как “День доктора Боша” под лозунгом “Свободу узнику совести!”

Конечно, после крупнейших поражений 60-х годов кубинская эмиграция немного поутихла. Этому способствовало и то, что многие “бойцы” пополнили ряды одной из самых кровавых мафий в истории США. Кубинская “Корпорация”, действующая в Майями, принесла её бандитам огромные доходы и отвлекла их внимание от Кубы. Однако до сих пор фото эмигрантов, размахивающих оружием и проводящих под руководством инструкторов из ЦРУ тренировки во Флориде и Калифорнии, появляются в американской печати. Их планы вернуть утраченное в годы революции особенно оживились в эти дни, когда Куба с почестями похоронила своего вождя.

“ПОТЕРЯННЫЕ ДЕСЯТИЛЕТИЯ”?

Один из главных “аргументов” ненавистников Фиделя состоит в том, что кубинцы живут хуже, чем при Батисте. Дескать, в 50-е годы они жили в полтора раза лучше, чем испанцы, а “сейчас в Гаване выстроились огромные очереди в испанское посольство из числа желающих выехать туда”.

Во-первых, как уже было сказано, кубинцы прожили эти десятилетия в условиях непрекращающейся войны и экономической блокады со стороны самого мощного государства в мире! Более того, почти три десятилетия они существовали в условиях “особого периода”, без помощи своего главного союзника – Советского Союза. Российское руководство предало кубинцев и фактически обрекло их на острейшую борьбу за выживание.

Тем не менее, даже враги были вынуждены признать успехи планового хозяйства на Кубе, которое доказало свою истинную (а не денежную) эффективность в таких экстраординарных условиях.

В начале 60-х годов для того, чтобы снизить популярность Кубинской революции в странах Латинской Америки, администрация Кеннеди начала широко разрекламированную программу “Союз ради прогресса”. В её рамках предполагалось потратить десятки миллиардов долларов для оказания помощи странам Латинской Америки с единственной целью: доказать, что можно добиться роста экономики и повышения уровня жизни, не прибегая к социальным революциям и социализму. К началу 70-х годов программа зачихала и ушла в небытие, но весьма любопытен документ, разработанный по заказу правительства США и опубликованный в 1970 году фондом “Двадцатое столетие”. Его эксперты рассмотрели экономическое развитие стран Латинской Америки за предшествующее десятилетие и пришли к неутешительному для США выводу: “Ближе всех к реализации амбициозных целей “Союза ради прогресса” оказалась Куба, хотя она не получила ни цента из средств, выделенных под эту программу. Ни одна из стран Латинской Америки не смогла добиться таких выдающихся результатов в области здравоохранения и образования. Кубинская централизованная плановая экономика принесла значи-

тельно больше выгод и достижений для аграрного и индустриального секторов экономики, нежели рыночная экономика для остальных стран Латинской Америки”.

Основную роль в экономике Кубы играет государственный сектор – в него входит банковская система, внешняя торговля, крупные промышленные предприятия, общественный транспорт, сельскохозяйственные кооперативы и предприятия, которые занимают 40% земель. Свободно растёт и развивается мелкий и средний бизнес (в сельском хозяйстве, туризме).

Страна из аграрной превратилась в индустриально-аграрную. Растёт добывающая промышленность (никель, по запасам которого Куба занимает второе место в мире; кобальт, медь, добыча нефти на шельфе), энергетика, фармацевтическая промышленность. В сельском хозяйстве, помимо сахарного тростника, расширяются плантации кофе, табака и др. Бурно развивается туризм: в 2015 году остров посетили более 3,5 млн человек.

При определении уровня развития экономики лукавые либеральные экономисты учитывают лишь средние показатели. И, естественно, сравнивают их не со странами-соседями Кубы, а с США или Европой.

И даже при таком подходе рост экономики Кубы был весьма показательным. В настоящее время ВВП на душу населения составляет (в долларах 1990 года) 7000 долларов в год. А в 1958 году (в том же эквиваленте) он составлял 4000 тысячи, то есть увеличился почти в два раза!

Если же сравнить тот же показатель с соседними странами, то контраст ещё более разителен. На Гаити, например, при том, что там постоянно находятся американские войска и “гуманитарные миссии”, оказывается “экономическая помощь”, ВВП на душу населения составляет всего лишь 879 долларов!

Необходимо также учитывать, что показатель ВВП на душу населения не даёт реального представления об уровне жизни. Вот, к примеру, в России нынче ВВП на душу населения составляет 14 тысяч долларов, то есть выше, чем в СССР. Но если прикинуть, сколько должно приходиться на одного человека, то получается более 80 тысяч рублей в месяц. Кто из нас получает столько, если “приличная” зарплата во многих регионах – 7-10 тысяч?! Так же и на Кубе времён Батисты: 4 тысячи долларов складывались из многомиллионных доходов разжиревших олигархов, доходов мафии, казино, публичных домов Гаваны и нищих, обездоленных жителей “внутренней колонии” сельских регионов и делились экономистами на всех “поровну”.

В фактическом выражении ВВП вырос с 5 млрд в конце 50-х годов до 80 млрд в настоящее время, значительно превысив тот же показатель стран-соседей – Ямайке (14,3 млрд), Багам (8,4 млрд), Гаити (7,7 млрд).

Весьма важным показателем является прирост населения: на Кубе он составляет 4,7% (в России 0,04%). Продолжительность жизни мужчин – 75,1 года; женщин – 79,8 года (в РФ, соответственно, 65,8 и 76,7 – такие показатели были на Кубе при диктаторе Батисте в 50-х годах).

Детская смертность на Кубе – 5,3 на тысячу, что значительно ниже, чем в США (21) и РФ (16 детей на тысячу населения).

Грамотность взрослого населения в настоящее время составляет 100% (до революции четверть взрослых кубинцев в возрасте старше 15 лет были полностью безграмотны).

Пожалуй, самый объективный показатель, который характеризует благополучие страны, – “индекс удовлетворенности жизнью”, принятый Организацией Объединённых Наций. Он учитывает не только денежные доходы, но и здоровье граждан, доступ к образованию, оценки различных опросов общественного мнения, социально-экономические достижения.

По этому важнейшему показателю Куба в настоящее время занимает 83 место (выше таких “благополучных стран”, как Япония, Португалия, ЮАР, Турция, страны Восточной Европы). А Россия, к сожалению, довольствуется в этом рейтинге 167 строчкой.

УРАГАНЫ: КУБА И ГАИТИ

Успехи кубинцев достигнуты не только в борьбе с “северным монстром” и негативными последствиями развала стран реального социализма, но и в противоборстве с природными катаклизмами. Огромные урон экономике наносят регулярно прокатывающиеся по острову сильнейшие ураганы. “Гу-

став” и “Айк” в 2008 году нанесли ущерб, оцениваемый в 11 млрд долларов. В 2012 году ураган “Сэнди” разрушил 46 тысяч зданий, вывел из строя телефонную сеть, линии электропередач.

Но даже на их примере наглядно видны преимущества кубинской экономики. Вот, например, 4 октября 2016 года сильнейший за последнее десятилетие ураган “Мэтью” пронёсся над Кубой, превратив за несколько часов всю восточную часть в груды развалин, напоминающую фотографии Хиросимы после ядерной бомбардировки.

Однако в результате урагана не погиб ни один кубинец. Все были заранее предупреждены прекрасно оснащённой метеорологической службой. Из района потенциальной угрозы были спокойно, без паники эвакуированы 400 тысяч человек (!) и переждали шторм в надёжных убежищах, с хорошим запасом пищи и воды. В считанные недели властям с помощью воинских частей и добровольцев удалось наладить жизнь в пострадавших районах.

Тот же самый ураган нанёс огромный ущерб Гаити – и его масштабы до сих пор неизвестны. Погибло более 800 человек, тысячи пострадали, десятки тысяч оказались бездомными без каких-либо перспектив возмещения ущерба. Началась эпидемия холеры и других инфекционных заболеваний.

К гаитянкам на помощь не поспешили ни американцы (фактически оккупирующую страну под предлогом “демократизации”), ни местные власти (маринетки Вашингтона), ни гуманитарные миссии ООН или ЕС – тех стран, которые веками грабили остров, и из-за которых Гаити была обречена на нищету.

Откуда же пришла помощь? Первыми гаитянки увидели рядом с собой заботливые лица кубинцев! Бригады медиков поспешили на помощь соседям, даже невзирая на то, что их собственные родственники и сограждане серьёзно пострадали от урагана.

Эта прекрасная черта – самоотверженная братская солидарность и помощь странам и народам, оказавшимся в беде, – стала отличительной чертой Кубинской революции, начиная с её триумфа в 1959 году.

Конечно, об этом никогда не напишут западные СМИ, для которых любое оказание искренней, безвозмездной помощи – просто нонсенс. “Благотворительная” помощь (лазейка для того, чтобы избежать налогообложения) американских и европейских олигархов якобы для оказания помощи гаитянкам выливается в то, что из неё лишь 1% идёт на реальную помощь, а остальное рассовывается по карманам и сейфам различных фондов (среди которых не последнее место занимает фонд четы Клинтонов).

Куба, небольшая по размерам страна “третьего мира”, испытывающая огромные трудности, тем не менее, совершает потрясающие ежедневные подвиги для того, чтобы гарантировать всем своим гражданам право на достойную жизнь, жильё, пропитание, уход и материальную поддержку, образование и интеллектуальное развитие, что ставит её в моральном измерении неизмеримо выше паразитирующего на награбленных богатствах, бряцающего оружием, циничного, жадного и лживого “северного соседа”.

При этом, в отличие от других стран региона, где свирепствовали ставленники США – военные хунты, где сотни тысяч людей были убиты или “пропали без вести” (desaparecidos), где “эскадроны смерти” учиняли кровавую резню, где пыльным цветом расцветало беззаконие, применение самых изощрённых пыток по отношению к оппозиционерам, на Кубе никогда не было всех этих ужасов, благодаря чему она и стала в глазах латиноамериканцев, да и народов других континентов путеводной звездой, ориентиром в их борьбе за свободу и счастье своих народов.